Памятка о порядке проведения ВПР в 2023 году 
(для ознакомления участников ВПР/родителей (законных представителей)

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) информирует о проведении в 2023 году всероссийских проверочных работ (ВПР) для обучающихся организаций среднего профессионального образования.
Всероссийские проверочные работы – это итоговые контрольные работы для обучающихся по отдельным предметам с целью совершенствования образовательных программ, а также для индивидуальной работы с обучающимися по устранению имеющихся пробелов в знаниях.
С 15 сентября по 7 октября обучающиеся техникума на базе основного общего образования, примут участие во всероссийских проверочных работах. 
Обучающиеся в соответствии с графиком выполнят одну или две работы:
· проверочную работу с оценкой метапредметных результатов обучения (единую проверочную работу по социально-гуманитарным предметам) – для обучающихся по программам подготовки специалистов среднего звена и программам подготовки квалифицированных рабочих и служащих;
· проверочную работу по одному профильному учебному предмету: физика, русский язык, история  – только для обучающихся по программам подготовки специалистов среднего звена;
К проведению ВПР привлекаются назначенные приказом ответственный организатор, организаторы в аудитории, дежурные. 
Техникум на этапе организации ВПР: 
- определяет учебные кабинеты для проведения ВПР; 
-соблюдает конфиденциальность и сохранность работ участников ВПР; 
- обеспечивает объективность результатов ВПР. 
Продолжительность ВПР определяется спецификой предмета и составляет от 90 до 120 минут.
С графиком проведения, приказом техникума о проведении ВПР  можно ознакомиться на сайте техникума и информационных стендах. 

